

中美元首將在舊金山會晤

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩10日宣布：應美國總統拜登邀請，國家主席習近平將於11月14日至17日赴美國舊金山舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。

將就事關世界和平與發展重大問題深入溝通

外交部發言人10日就習近平主席將應邀赴美國舉行中美元首會晤、同時出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議答記者問。

問：中方發布了習近平主席將赴美國舊金山與拜登總統舉行中美元首會晤的消息。這是兩國元首繼去年巴厘島會晤後舉行的首次面對面會晤，國際社會高度關注。中方對此次會晤有何期待？

答：應美國總統拜登邀請，中國國家主席習近平將赴美舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。兩國元首將就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的

重大問題深入溝通。

冀各方堅守亞太合作初心 深化團結合作

問：習近平主席下周將出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。中方對此次會議有何期待？

答：在亞太經合組織首次領導人會議召開三十周年之際，習近平主席應邀出席會議，充分體現了中方對亞太經濟合作的高度重視。當前，世界經濟面臨諸多不穩定不確定因

素，各方期待亞太繼續發揮引擎作用，引領世界經濟增長。亞太經合組織是亞太地區重要經濟合作平台。習近平主席將在會上發表重要講話，全面闡述中國對深化亞太合作、促進地區和世界經濟增長的重要主張。我們期待各方堅守亞太合作初心，聚焦地區迫切需求，深化團結合作，全面平衡落實亞太經合組織2040年布特拉加亞願景，推動會議取得積極成果，為亞太和世界增長注入新動力，攜手構建亞太命運共同體。

在北京河北考察災後重建工作 強調不斷提升防災減災救災能力

習近平：確保群眾安居樂業溫暖過冬

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平10日在北京、河北考察災後恢復重建工作時強調，各級黨委和政府、各有關方面要認真貫徹落實黨中央決策部署，再接再厲抓好災後恢復重建，確保廣大群眾安居樂業、溫暖過冬。要始終堅持以人民為中心，堅持系統觀念，堅持求真務實、科學規劃、合理布局，抓緊補短板、強弱項，加快完善防洪工程體系、應急管理體系，不斷提升防災減災救災能力。



◆ 保證受災學生都能按時開學返校，是黨中央對災後恢復重建提出的明確要求。圖為8月15日，工人在北京市房山區河北鎮中心幼兒園東莊莊子分園重建被洪水沖毀的圍牆。



◆ 經過各方面共同努力，所有災區學校都按時開學了。圖為8月31日，保定涿州市刁窩中學開學第一日。

今年7月底8月初，華北、黃淮等地出現極端降雨，引發洪澇和地質災害，造成北京、河北等地重大人員傷亡。習近平一直牽掛着受災群眾，高度重視防汛抗洪救災和災後恢復重建工作，多次作出重要指示批示，要求有關地方和部門全力保障人民群眾生命財產安全，盡快恢復災區正常生產生活秩序。9月上旬，習近平前往黑龍江尚志市看望慰問受災群眾。北方入冬之際，習近平又來到北京、河北受災較重的相關地區，看望慰問受災群眾，檢查指導災後恢復重建工作。

鋒在前、勇於擔當，人民解放軍、武警部隊官兵、消防救援隊伍指戰員挺身而出、向險前行，國有企業職工聞「汛」而動、緊急馳援，社會各界和志願者積極參與、奉獻愛心，書寫了洪水無情人有情的人間大愛，展現了社會主義制度一方有難、八方支援的顯著優勢和全國人民萬眾一心、同舟共濟的奮鬥精神，湧現出許多感人故事。多名黨員幹部在抗洪搶險中犧牲，我們要永遠懷念他們，大力宣揚他們的英勇事跡，有關方面要關心照顧好他們的家人。

大澇大災之後 務必大建大治

臨近中午，習近平來到妙峰山鎮水峪嘴村考察。在村口河邊平台，習近平聽取該村情況介紹，隨後步行察看村容村貌，了解基礎設施恢復建設提升等情況。習近平指出，大澇大災之後，務必大建大治，大幅度提高水利設施、防汛設施水平。要堅持以人民為中心，着眼長遠、科學規劃，把恢復重建與推動高質量發展、推進韌性城市建設、推進鄉村振興、推進生態文明建設等緊密結合起來，有針對性地採取措施，全面提升防災減災救災能力。特別要完善城鄉基層應急管理組織體系，提升基層防災避險和自救互救能力。

在村民李盟家，習近平詳細詢問房屋受損、修繕支出、取暖等情況。習近平表示，確保受災群眾安全溫暖過冬是一項硬任務。北方冬季長，山裏冬天尤其冷，取暖工作務必落實落細，做到每家每戶。對已經完成房屋修繕加固或重建、具備入住條件的受災戶，要指導幫助他們落實冬季取暖。對尚未完成房屋重建的受災戶，要通過投親靠友、租房、政府安置等方式，確保他們溫暖過冬。

永遠把老百姓放在心中最高位置

離開村子時，當地群眾熱情歡送總書記。習近平對大家說，我心裏一直惦念着災區的人民群眾。共產黨是為人民服務的黨，永遠把老百姓放在心中最高位置，無論是搶險救災還是災後恢復重建，都會全力以赴。希望鄉親們堅定信心，努力把家園建設得更加美好。

返回北京前，習近平對陪同人員和當地幹部說，在黨中央的正確決策部署下，各級各方面採取有力有效措施，把百年一遇的洪澇災害損失降到了最低。災後恢復重建涉及範圍廣，工程項目多，資金投入大。最近中央決定增發1萬億元國債，用於支持災後恢復重建和提升防災減災救災能力的項目建設。各級黨委和政府、各有關部門要堅持求真務實、科學規劃、合理布局，把資金用到刀刃上，高質量推進項目建設，把各項工程建設成為民心工程、優質工程、廉潔工程。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇陪同考察。何衛東參加有關活動，中央和國家機關有關部門負責同志陪同考察。

總結歷史經驗 加強水利工程建設

11月10日，習近平在中共中央政治局委員、北京市委書記尹力和市長殷勇，河北省委書記倪岳峰和省長王正譜分別陪同下，先後來到門頭溝、保定等地，實地了解災後恢復重建情況。

永定河三家店引水樞紐是永定河官廳山峽段控制性工程。10日上午，習近平來到這裏，聽取北京市水系、永定河修復治理、攔河閘運行等情況匯報，了解災後恢復重建進展。習近平指出，門頭溝、房山等山區地帶山高谷深，連續強降雨容易造成特大山洪，是北京防汛抗洪的重點區域。既要建好用好水庫等控制性工程，也要完善山區道路、房屋等建築物的防洪標準，切實提高防汛抗洪能力。要立足北京水系特點、總結歷史經驗，針對突出問題和薄弱環節，按照「上蓄、中疏、下排、有效治洪」的原則，抓緊修復水毀設施，加強重點水利工程建設，為保障首都防洪安全提供有力支撐。

開展安全教育 提升孩子們的避險能力

隨後，習近平乘車來到妙峰山民族學校。今年汛期，這裏作為臨時避災場所和防汛抗洪救災人員駐地。習近平走進一間教室，孩子們正在老師的帶領下開主題班會。大家爭着向習爺爺展示自己以抗洪救災為主題的手工製品，並匯報自己在洪災面前的經歷和感受，習近平聽後很高興。他說，保證受災學生都能按時開學返校，是黨中央對災後恢復重建提出的明確要求。經過各方面共同努力，所有災區學校都按時開學了，看到孩子們幸福的笑容，很踏實很欣慰。你們學校在這次防汛抗洪中成功避險，而且很好發揮了「安全島」作用，要用好這一生動教材，開展安全教育，提升孩子們的安全意識和避險能力。這次抗洪救災孩子們會終生難忘，要讓他們學會感恩、立下志向，做社會主義事業的建設者和接班人。

宣揚英勇事跡 關照好英雄家屬

學校操場上，習近平親切慰問了因公犧牲烈士家屬和參與防汛抗洪救災的基層黨員幹部群眾、消防及應急救援人員、國企職工、志願者代表等。習近平說，在這場抗洪搶險救災鬥爭中，基層黨員幹部衝

京津冀水系相連 防汛抗洪是一盤棋

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平10日在北京、河北考察災後恢復重建工作時強調，京津冀水系相連，防汛抗洪是一盤棋，要深入研究推進京津冀地區防洪工程體系建設。

11月10日，習近平先後來到門頭溝、保定等地，實地了解災後恢復重建情況。

提升城市運行保障能力

今年汛期，保定涿州市遭遇特大洪澇災害，目前已基本恢復正常生產生活秩序。10日下午，習近平來到雙塔街道永濟秀園小區。他首先走進小區門口的藥店、超市，向商戶詳細詢問經營恢復情況，接着來到小區熱力站，了解供暖設施運行情況。習近平表示，經歷這場大災，居民和一些生產經營單位損失不少，各級黨委和政府要多措並舉，努力幫助受災群眾和企業、商戶渡過難關。城市恢復重建要做好防災減災論證規劃，充分考慮避險避災，留出行洪通道和泄洪區、滯洪區，更新排水管網等基礎設施，提升城市運行保障能力。

習近平走進居民董彩英家看望慰問，詳細詢問洪水水位、應急居住、家具家電更新、供暖、相關補助等情況。董彩英告訴總書記，在黨員幹部幫助下，房子已完成清理修繕並入住，溫暖過冬沒問題。習近平強調，城市災後恢復重建，首要的是家家戶戶生活和社區居住環境的恢復。要查漏補缺，把工作進一步做細做實，基層組織、黨員幹部、街坊鄰里、各方面專業力量和志願者要一起努力。

離開小區時，習近平同小區居民親切交流。習近平對大家說，涿州的這次災情很重，那時我每天關注着你們這裏的情況，很是掛念大家。今天看到市政公共服務設施已恢復正常運轉，大家的生活也已基本恢復正常，心裏踏實了很多。風雨之後見彩虹，把工作進一步做細做實，基層組織、黨員幹部、街坊鄰里、各方面專業力量和志願者要一起努力。

勉勵村民團結一心重建和美鄉村

刁窩鎮萬全莊村位於蘭溝窪蓄滯洪區，今年汛期全村311戶全部受災。習近平仔細察看村道、房屋等恢復重建情況。他走進房屋重建施

工現場，詢問受災損失、施工進展、租房過渡等情況，勉勵他們團結一心，共渡難關，重建和美鄉村。

村民楊佩然家房屋受損較輕，已加固修繕完成並入住。習近平走進楊佩然家裏，了解他們的家庭收入、修繕花銷、生產恢復等情況。習近平指出，房屋修繕加固重建，是災後恢復重建的頭等大事。現在看，修繕、加固的任務已基本完成，任務最重、難度最大的還是重建。對重建戶，各級黨委和政府要格外關心，過渡期有特殊困難、自身無法解決居住問題的，要給予適當安置。要採取切實有效措施，防止因災返貧。

臨別時，村民們高聲向總書記問好。習近平對大家說，面對歷史罕見的洪災，鄉親們遭受了很大的損失，我向大家表示慰問！各級黨委和政府正在多方採取措施，扎實推進災後恢復重建。希望鄉親們自力更生、艱苦奮鬥，用自己的勤勞雙手，加快恢復重建、推進鄉村振興。

察看冬小麥長勢 看水利工程進展

習近平還走進村邊農田，察看冬小麥和大白菜長勢。他指出，農業生產是災後恢復重建的重要方面，不僅直接關係家家戶戶的收入，也關係國家糧食安全。要繼續抓緊修復災毀農田和農業設施，加大農業供應保障力度，加強農技指導，組織安排好今冬明春的農業生產，爭取明年有個好收成。

白溝河是大清河流域一條骨幹行洪河道。習近平來到白溝河治理工程（涿州段），察看工程進展，聽取河北省災後重建重大水利工程情況匯報。習近平指出，京津冀水系相連，防汛抗洪是一盤棋，要深入研究推進京津冀地區防洪工程體系建設。堅持系統觀念，統籌流域和區域，處理好上下游、左右岸、幹支流關係，科學布局水庫、河道、堤防、蓄滯洪區等的功能建設，整體提高京津冀地區的防洪能力。

慰問抗洪救災人員代表

堤壩上，習近平親切看望慰問水利工程建設人員和曾經參加涿州抗洪救援的解放軍和武警部隊官兵、民兵預備役人員、消防救援隊伍等方面的代表。他說，這次抗洪救災，各方面力量與廣大人民群眾風雨同舟，共同構築起防汛救災、守護家園的堅固防線，充分展現了我們黨和國家的強大政治優勢。人民群眾感謝你們，黨和政府感謝你們！